

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кивико Ирины Валерьевны на тему  
«Трансформация налоговой политики в дотационных регионах»  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.4. Финансы

Эффективная налоговая политика государства способствует созданию основы финансового обеспечения его социально-экономического развития. Региональный аспект формирования и совершенствования налоговой политики имеет важное значение, так как в настоящее время количество дотационных регионов (84,7%) в Российской Федерации превышает количество регионов-доноров. Однако многие дотационные регионы имеют значительный налоговый потенциал и неиспользованные инвестиционные возможности.

Исследование теоретических аспектов обоснования трансформации налоговой политики с учётом региональных особенностей и выявлением причин недостаточности формирования доходной части бюджетов позволит разработать механизм налоговой политики, который не только обеспечит увеличение налоговых поступлений, но и окажет стимулирующее воздействие на социально-экономическое развитие регионов. Следовательно, тема диссертационного исследования Кивико И.В. «Трансформация налоговой политики в дотационных регионах» является актуальной, имеет высокий уровень теоретической и практической значимости.

В автореферате на достаточном уровне обоснована и раскрыта цель научного исследования, определены задачи, которые решены для достижения цели, показаны направления достижения цели и решения поставленных в диссертационном исследовании задач. Представлена степень научной разработанности темы исследования и обоснована необходимость её более глубокого изучения. Исследование и дальнейшее развитие теоретических аспектов обоснования целесообразности трансформации налоговой политики

с учётом значительного количества в Российской Федерации дотационных регионов позволили разработать комплекс инструментов, направленных на определение места региона по его социально-экономическому положению как основы методики ранжирования регионов в рамках оценки обеспечения устойчивости бюджета, включая качество управления налоговым потенциалом. Автором выявлены особенности налогового администрирования, показано его влияние на реализацию налогового потенциала в дотационных регионах, что позволило представить методы налогового администрирования на основе современных механизмов, направленных на реализацию налогового потенциала и сокращения GAP-разрывов.

Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнения. В проведённом научном исследовании расширены теоретические аспекты понятия «региональная дотационность», определены направления трансформации налоговой политики в отношении дотационных регионов на основе выделенных принципов. В практическом плане разработана методика ранжирования регионов на основе принципа риск-ориентированности в рамках бюджетной обеспеченности, представлена формула дотационности, предложен показатель ранжированности уровня дотационной зависимости региона.

В автореферате показана достаточно высокая степень достоверности, апробация, внедрение результатов исследования.

Оценивая положительно, представленные в автореферате материалы по диссертации Кивико И.В., следует отметить некоторые замечания:

1. Научная новизна диссертационного исследования (стр. 6) сформулирована правильно, но не конкретизирована по составляющим. Её элементы содержатся и в теоретической значимости научного исследования, и в практическом применении результатов, но в самом определении только обозначены, но не раскрыты. Было бы целесообразно обратить внимание на наиболее важные аспекты исследования, представляющие научную новизну, и сделать акцент на эффективность использования полученных результатов.

2. В автореферате выявлены особенности формирования и роста налогового потенциала Республики Крым с учётом общероссийских механизмов и его специфики (стр. 9). Представленные возможности использования новых технологий целесообразно было бы дополнить способами снижения санкционного давления, которые повысят доходность

регионального бюджета и обеспечат его устойчивость, что будет иметь практическую значимость не только для Республики Крым, но и других регионов Российской Федерации.

Данные замечания носят рекомендательный характер и не снижают ценности проведённого диссертационного исследования.

Общий вывод. В целом в автореферате диссертации Кивико И.В. на тему «Трансформация налоговой политики в дотационных регионах» представлено научное исследование, которое заслуживает позитивную научную оценку. Содержание автореферата соответствует требованиям Паспорта научных специальностей ВАК при Министерстве науки и высшего образования по специальности 5.2.4. Финансы.

Профессор кафедры финансов и кредита  
Федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Крымский федеральный университет  
им. В.И. Вернадского»,  
доктор экономических наук,  
профессор

Елена Ивановна Воробьева

26.04.2023

295007, Республика Крым, г. Симферополь, просп. Академика Вернадского, д. 4.  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»  
E-mail: vorobyova\_110760@mail.ru  
Тел: +7 (978) 328-56-19

